

划分涉未成年人案件层级 分类开展家庭教育指导

佛山中院发布抚养权纠纷、健康权纠纷等不同类型的家庭教育指导案例

羊城晚报记者 张闻
通讯员 冷瑞雪

为进一步贯彻落实《中华人民共和国家庭教育促进法》(以下简称“家庭教育促进法”),营造全社会重视家庭教育的浓厚氛围,在5月15日“国际家庭日”,佛山中院发布包括抚养权纠纷、健康权纠纷等不同类型的九个家庭教育指导案例,助力家长“依法带娃”。

据悉,佛山中院此前出台了《佛山法院关于开展家庭教育指导工作的操作指引》,对涉未成年人案件按照情形严重程度划分“绿、黄、橙、红”四种层级,分类开展家庭教育指导。数据显示,自去年1月1日以来,佛山各级法院共发出《家庭教育指导令》22份,开展专门家庭教育指导158次,用温情、暖心之举,推动亲情关系修复。以下为案例选登:



大文(化名)和小明(化名)是两兄弟。两人的父亲起诉离婚,母亲同意离婚,但要求大文和小明都由母亲直接抚养,父亲则要求各自直接抚养一名孩子。一审判决大文由母亲直接抚养,小明由父

小青(化名)的父母离婚后,小青由父亲直接抚养。后父亲发现小青并非其亲生,起诉请求由小青母亲直接抚养小青并赔偿损失,法院支持了父亲的诉求。审理中,法院发现小青母亲

未婚妈妈阿可(化名)与阿德(化名)生育一子,阿可生育后辞去了工作,没有收入来源。为了保障孩子的成长,阿可起诉至法院,要求孩子父亲阿德支付

小辉(化名)的父母在离婚诉讼中达成和解,约定儿子小辉由父亲直接抚养,母亲有权在每周固定时间探望并接走小辉。某日,小辉母亲在行使探望权后未按规

离婚双方“忽视”长子 法院开展心理疏导

亲直接抚养。母亲不服,提起上诉,请求由其直接抚养小明。

法院将该情况划分为家庭教育指导黄色层级。法院认为,本案审理过程中,父母均有直接抚养小明的强烈意愿,

并都希望由对方直接抚养大文。大文知悉父母争抢小明而不愿抚养自己,加之其不想与小明分开,情绪十分低落。对此,佛山中院法官携手妇联家庭教育指导导师,从有利于两兄弟健康成长的角度出发,经

离婚后发现女儿非亲生 法院发出《家庭教育令》

在离婚后很少探望小青,诉中还以各种理由拒绝抚养,而小青正值青春期,因长期留守已出现不良倾向。

法院做法将该情况划分为家庭教育指导橙色层级。鉴于

小青母亲拒绝抚养、怠于履行家庭教育责任的行为对未成年子女产生了不利影响,考虑到小青正处于身心发展的重要时期,佛山中院依法向小青母亲发出《家庭教育令》及责任告知书,

父亲甘当“甩手掌柜” 法院维护非婚子合法权益

抚养费。

法院做法将该情况划分为家庭教育指导橙色层级。在案件审理过程中,南海法院认为父亲阿德在本案中存在怠于履行

其作为父亲的法定看护和抚养义务等损害未成年子女合法权益的行为。为此,法院在积极调解促使阿德与阿可缓和矛盾的同时,也向父亲阿德发出

为争夺抚养权藏匿小孩 法院督促正当使用探望权

定将小辉送回父亲住处,并私自藏匿小辉,导致小辉长达一个多月无法正常上学。小辉父亲遂申请执行,要求小辉母亲将其送回。

法院将该情况划分为家庭教

育指导橙色层级。三水法院认为,小辉母亲不当行使探望权的行为客观上影响了小辉的生活,对小辉及其父亲均造成了一定伤害,故联动执法部门先后向小辉母亲发出《预

过庭前、庭中、庭后、判前4轮面对面指导,促使母亲接受了一审判决,并同意主动将小明送到父亲处。此外,两人达成共识,互相支持对方行使探望权,让两兄弟在父母家轮流共度节假日。

联合佛山市妇联派出家庭教育指导导师,指导其认真履行监护职责,积极对小青给予正面管教和引导,纠正小青的不良行为,帮助其平稳过渡监护人变更时期。

《家庭教育训诫书》,责令其履行法定抚养义务,按时给付抚养费,积极承担对孩子引导教育的责任,共同守护孩子健康成长。

处罚、拘留决定书》及《家庭教育令》,要求其正确行使探望权,不得以违法方式争夺小辉的抚养权。后母亲将小辉主动送回父亲住处,并表示悔过,以后会正确行使探望权。

为争夺抚养权藏匿小孩 法院督促正当使用探望权

育指导橙色层级。三水法院认为,小辉母亲不当行使探望权的行为客观上影响了小辉的生活,对小辉及其父亲均造成了一定伤害,故联动

执法部门先后向小辉母亲发出《预



佛山开展防灾减灾日宣传体验活动

800多名大小朋友 走进城市安全运行监测中心

羊城晚报记者 黄松炜、王泽宝,通讯员 佛应宣摄影报道

5月12日是第15个全国防灾减灾日。5月13日-14日,防灾减灾日主题活动在佛山市城市安全运行监测中心举行。据介绍,此次活动由佛山市减灾委员会办公室、佛山市应急管理办公室、佛山市机关幼儿园、佛山市减灾救灾应急协会和佛山火炬创新创业园有限公司作为支持单位,有近800名小朋友和家长、市民参与。

在佛山市城市安全运行监测中心,孩子们观看防灾减灾科普动画片;中心讲解员运用案例向孩子们讲述了燃气、林火、洪水等领域灾害的应对方法;《防灾博览》杂志社编辑

部主任王一媛向孩子们普及防震知识。

随后,家长和孩子参观了广东智慧应急研究基地展厅和城市安全物联网装备实物展区,欣赏智慧安全城市建设成果。

活动现场设置了“防灾减灾”体验馆,孩子们在此进行了逃生攀爬训练、烟道逃生体验、高空逃生体验、模拟醉酒触电体验等,参与了应急安全谜语猜猜猜、应急电话连线、应急安全绳结、应急标志对对碰、紧急联系卡制作等知识问答环节,防灾减灾能力得到锻炼。

佛山市应急管理局局长魏锐对参加活动的小朋友和家长表示,希望借此活动,进一步唤起社会各界对防灾减灾工作的关注,增强广大群众的防灾减灾意识和应对突发事件、自救互救、疏散救援的能力,确保在灾害来临时最大限度地降低灾害造成的损失。

来自佛山市机关幼儿园的小朋友参加了此次活动。该园

园长聂莲表示,希望这次活动能够增加孩子们的安全知识储备,让孩子们从小学会面对灾害时的应对方法。

据介绍,佛山市城市安

全运行监测中心是城市安全治理的“智慧大脑”,中心整合汇聚了省、市36个单位226类基础

数据,动态数据日均新增量达

9.8亿条,对燃气、消防、交通、

林火等9大领域专项监测,实现

24小时在线监测和自动预警。

地震演练线上线下共参与

2023年广佛同城防灾减灾宣传周活动举行

羊城晚报记者 张闻报道:

今年5月12日是我国第15个全国防灾减灾日。近日,由广州市地震局与佛山市地震局联合举办的2023年广佛同城防灾减灾宣传周启动仪式暨地震灾害疏散演练直播活动启动,直播活动在广州天河区金穗幼儿园设广州主会场,在佛山市三水区源潭小学设佛山分会场。

活动采取“线上+线下”的方

式,模拟广州某地发生地震灾害

事件,广佛两地校园组织师生开

展地震灾害应急演练,此外活动还邀请了中国地震局研究员,中国灾害防御协会科普委员会主任何永年先生及地震一线救援队员前来授课,向广佛两地市民开展防震减灾科普宣传、技能培训、应急演练、救援经验分享,视频展播等系列活动,进一步普及防灾减灾救灾知识,筑牢防灾减灾救灾的人民防线。

本次直播活动受到广佛两

地市民热烈关注,共有超过250

万名广佛市民观看。

据了解,自广州市地震局和

佛山市地震局签署《广佛防震减灾合作协议》以来,广佛两地地震部门通过加强防震减灾区域

合作,建立协调联动机制,推进区

域优势互补,不断促进两地在

地震风险防控体系、现代化防震

减灾公共服务体系建设方面全

面提升。在2023年广佛防震减灾宣

传周活动中,广州市地震局和佛

山市地震局继续紧密合作,并联合教

育等相关部门,持续开展防灾减灾

宣传“五进”(进企业、进农村、进社

区、进学校、进家庭)活动。

母亲节期间顺德鲜花出口旺

红色和粉色康乃馨颇受欢迎

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员关顺报道:近日,一车车打包好的鲜花从顺德菊花湾农业园出发,开往中国香港,这批鲜花共计重量77吨,货值26.57万元,主要品种为玫瑰、百合、菊花、康乃馨等。

适逢母亲节。连日来,佛山市拓立花木贸易有限公司经理吴杰鸿经常加班加点。“鲜花出口,鲜花当头,如果因为处理不及时而导致花卉枯焉,就卖不出好价钱了,所以一定要保证花的鲜活度。”吴杰鸿坦言。

一旁,广州海关所属佛山海关驻顺德办事处关员正在对出口花卉进行现场查验,经检验检疫合格后该批次鲜花当天即从顺德发往港澳市场。

“这段时间,康乃馨的出口数量显著增加,其中红色和粉色康乃馨更符合节日的气氛,因此出口数量领先于其他颜色的康乃馨。新品种‘红福’康乃馨因其硕大的花苞颇受消费者青睐。”吴杰鸿说。

鲜花属于“鲜急特”出口商品,为确保鲜花快速“保鲜”通

关,佛山海关驻顺德办事处对出口花卉企业实施“一企一人”负责制,设置“绿色通道”加快出口种苗花卉验放速度。除了在日常监管过程中指导企业做好种植加工、病虫害监测等环节的管理,还通过远程视频连线的方式对涉检货物进行线上查验,既帮助企业压缩通关时间,也从源头上保证了产品安全符合检疫要求。

“对于抽中批次的种苗花卉,海关合理安排对其实施检疫,确保第一时间送检,及时出具检验报告。”佛山海关驻顺德办事处副主任孟祥林表示。“另外很多企业对主要贸易国家和地区进口种苗花卉的政策、法规及检验检疫要求不熟悉,我们安排专人收集相关信息,并及时向企业进行通报,最大程度降低产品退运风险。”

据统计,1-4月,顺德企业出口花卉苗木近七千批次,货值达4.14亿元,同比分别增长28%、27%。4月以来,顺德出口鲜花切花金额1347.5万元,主要品种有康乃馨、玫瑰、菊花、百合等,主要销往香港、澳门等地区。

1600多名国标舞者同台竞技 2023中国·广东标准舞·拉丁舞巡回赛在顺德容桂举行

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员容宣摄影报道:5月13日,“洁柔朵蕾蜜杯”2023中国·广东标准舞·拉丁舞巡回赛暨容桂第十六届国际标准舞锦标赛,在佛山市顺德区容桂体育中心开赛,1600多名选手共聚一堂,以舞会友。

据悉,本次比赛共设置了少儿组、成人组、精英组、与城共舞争霸组、专业院校组、甲A奖金组等大小逾200个组别,吸引了来自广州、江门、中山、清远等地70多支队伍。选手们有来自专业院校的师生,也有业余爱好者,年龄最小的4岁,最大的65岁。

与此同时,组委会特邀来自江苏、重庆、江西、海南、云南等地的68名国际级及国家级评审坐镇,组成评审团,给予专业评审和指导。

开幕仪式上,当舞池中央的灯光亮起,优美轻松的音乐奏响,近百名舞者随着节拍翩翩起舞,裙摆飞扬,拉开了大赛的帷幕。随后,由专业院校带来的节目《启航》《兔穴来巢》等精彩亮相,呈现了一场美轮美奂的国际舞视觉盛宴,让现场观众大饱眼福。

本次赛事最高竞技水平的两大组别——甲A组、与城共舞争霸组也在开幕式上进行了巅峰对决。

行云流水的华尔兹、韵律强劲的探戈、活泼奔放的恰恰、舞姿洒脱的伦巴……选手们优美的舞姿、精湛的技巧,吸引着全场的目光,获得现场评委、观众的高度评价。

经过20多年的深耕发展,国标舞已成为容桂亮眼的文化名片。据了解,容桂先后举办了广东省第十一、十三、十八届国标舞锦标赛、广东省第五届青少年国标舞锦标赛、广东第9届国标舞全国公开赛、第24届CBDF国际标准舞全国锦标赛等省级、国家级赛事,吸引了越来越多来自国内外国标舞高手、爱好者前来学习和交流,充分展示了二十多年来容桂国标舞推广、普及的成果。

当日,文化和旅游部民族民间文艺发展中心青少年/师资综合素质评价项目广东省评价工作启动仪式同步进行,宣告项目正式落户容桂。综合艺术素质评价项目以青少年艺术成长为核心,调动了日常教学、表演、展览、艺术服务、社区参与等一系列社会资源形成培养青少年综合艺术能力的沃土,为青少年提供综合、多元、均衡的艺术成长环境。



养龟投资做诱饵 非法吸收公众存款

涉案资金逾3000万元,涉案投资群体近500人

羊城晚报讯 记者张闻,通讯员张森森、张羽伦报道:近日,南海公安成功破获一起非法吸收公众存款案件,涉案资金逾3000万元,涉案投资群体近500人。

2022年9月14日,一事主向来平洲派出所报案,称其于2021年9月在某商贸有限公司开始进行投资养龟,自2022年3月起,发现该公司一直无法支付其本金及利息,使其损失了14万元。此后,又有多名事主报案,均受骗于同一公司。

随后,南海公安以非法吸收公众存款进行立案侦查,历经多方排查,于同年成功将团伙骨干成员张某、杨某、陈某及范某4人抓捕归案,并挽回部分损失。

据了解,几年前,该公司骨干成员张某与老乡杨某认识后,一拍即合,于2017年在中山市合作开办了以养殖石金钱龟为主的水产养殖公司,两年后开办了食品厂加工龟苓膏、龟酒等产品,同年又开办了某商贸有限公司继续经营销售。直至2020年,因龟价一直下跌,张某与杨某合作的三家公

司均入不敷出,于是乎,他们来到了佛山市开办某商贸有限公司佛山分公司,用于吸纳投资者资金。

佛山分公司成立后,该公司业务员通过在街头派发传单的方

式,以养龟投资高利息、高回报为饵吸引并邀请投资者进店一边品尝龟苓膏,一边下载某投资软件。随后,业务员会向投资者介绍养龟投资中如何能保本保息,并承诺投资本金可随时退还,且能定期分红。当投资者半信半疑时,业务员会统一邀请投资者前往酒店吃上一顿介绍公司发展前景的“洗脑饭”。在吃饱喝足后,业务员会安排车辆将一众投资者带到公司旗下的某水产养殖场观看乌龟,给投资者吃下一颗“定心丸”。经过业务员“一条龙”的服务后,不少投资者都深信不疑,以为自己找到了一条“发财致富路”。

“我们不少投资者,虽然收到几万元甚至十几万元的资金返现,但是与投入的资金相比,可谓是九牛一毛,损失几十万元乃至上百万元的比比皆是。”据受骗事主反映,在收到该公司长达半年的高额返现“甜头”后,不少投资者都会选择加大资金投入,殊不知已掉入了对方精心布置的“陷阱”,且越陷越深。

南海公安提醒广大市民,承诺高额回报、暴利诱惑是所有非法集资者欺骗公众的不二法门,切勿相信任何低风险高回报的虚假承诺,莫把“陷阱”当馅饼。